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РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.

За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо-
ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Па ла та прад стаў нi коў На цы-
я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, рэдакцыйна-
выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Га лоў ны рэ дак тар 
КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч. 
Ад каз ная за вы пуск КАР ПЕН КА Н.У.

Гра мад скi са вет: ГЕРАСІМОВІЧ С.М., стар-
шы ня Па ста ян най ка мi сii Са ве та Рэс пуб лi-
кi На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
па рэ гi я наль най па лi ты цы i мяс цо вым са ма-
кi ра ван нi; АСКЕРКА Ю.В., ад каз ны сак ра-
тар Са ве та па ўза е ма дзе ян нi ор га наў мяс цо-
ва га са ма кi ра ван ня пры Са ве це Рэс пуб лi кi 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь; 

АЦЯ САЎ А.Я., стар шы ня Вi цеб ска га аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў; НАВУМЕНКА А.В., стар шы-
ня Нараўлянскага ра ён на га Са ве та дэ пу та таў;
СУШЧАНКА М.Л., старшыня Глушанскага пасял-
ковага Савета дэпутатаў Бабруйскага раёна.

АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль-
нiц ка га, 10-а.

КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН: 292 44 12; 
e-mail: info@zvyazda.minsk.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным 
прад пры ем стве «Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом 
дру ку». ЛД № 02330/0494179 ад 03.04.2009. 220013, 
Мiнск, пр. Не за леж нас цi, 79. 
Ты раж 21.974.  Ну мар пад пi са ны ў 19.30

4 лютага 2014 года.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Пра мі ну лую пе рад вы бар-
ную кам па нію ў мяс цо выя Са-
ве ты дэ пу та таў пі са лі, што яна 
«вя лая»... А ці ад роз ні ва ец ца 
ад яе сён няш няя кам па нія?

— Асноў нае ад роз нен не яе — 
тое, што не па срэд на пе рад па чат-
кам гэ тай кам па ніі бы ло зме не на 
вы бар чае за ка на даў ства. Ле тась 
у снеж ні ўсту піў у сі лу за кон аб 
зме нах і да паў нен нях вы бар ча-
га за ка на даў ства. Гэ тыя зме ны 
не па срэд на за кра на юць шэ раг 
вы бар чых пра цэ дур, звя за ных і 
з вы ба ра мі дэ пу та таў мяс цо вых 
Са ве таў. Гро шы на дру ка ва ную 
пра дук цыю ўжо не бу дуць да вац-
ца кан ды да там, а ін фар ма цый-
ную пра дук цыю бу дуць вы раб-
ляць вы бар чыя ка мі сіі; ус ту пае 
ў сі лу за ба ро на на пра вя дзен не 
бай ко ту; кан ды дат у дэ пу та ты не 
змо жа быць ад на ча со ва і да ве-
ра най асо бай ін ша га кан ды да-
та, а вы лу чац ца мож на толь кі па 
ад ной вы бар чай акру зе. Так што 
ця пе раш няя кам па нія са праў ды 
бу дзе ад роз ні вац ца ад па пя рэд-
ніх ме на ві та тым, што вя лі кая 

коль касць змя нен няў на клад вае 
свой ад бі так на шэ раг вы бар чых 
пра цэ дур.

Але, што ты чыц ца ак тыў нас-
ці,  тут я ма гу ска заць ад на знач-
на, што кам па нія па вы ба рах 
дэ пу та таў у мяс цо выя Са ве ты 
заў сё ды больш спа кой ная, чым 
пар ла менц кая, і тым больш, чым 
прэ зі дэнц кая. Яно і зра зу ме ла, 
бо на мяс цо вым уз роў ні пра ця-
ка юць больш спа кой ныя і са цы-
яль ныя, і па лі тыч ныя пра цэ сы, 
ня ма асаб лі вай кан ку рэн цыі за 
ўплыў у гра мад стве. Ча го не 
ска жаш, ка лі ідуць вы ба ры дэ-
пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў 
ці Прэ зі дэн та. Тое, што мяс цо-
выя вы бар чыя кам па ніі больш 
спа кой ныя, — гэ та тра ды цый на. 
Але я ха цеў бы звяр нуць ува гу 
на тое, што срод кі ма са вай ін-
фар ма цыі на да юць знач ную ўва-
гу сён няш нім мяс цо вым вы ба-
рам і асвят ля юць гэ тую кам па-
нію больш ак тыў на, чым пад час 
мі ну лых вы ба раў. За што ха цеў 
бы ска заць усім без вы клю чэн ня 
СМІ, якія асвят ля юць вы ба ры, 
вя лі кі «дзя куй».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

Порядок проведения аукциона определен По-
ложением о порядке проведения аукционов по про-
даже права заключения договоров аренды капи-
тальных строений (зданий, сооружений), изолиро-
ванных помещений, машино-мест, их частей, на-
ходящихся в республиканской собственности, 
утвержденным постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 08.08.2009 № 1049 «О 
мерах по реализации Указа Президента Республи-
ки Беларусь от 07 мая 2009 № 238».

Для участия в аукционе участник в срок, уста-
новленный для приема документов на участие в 
аукционе:

- перечисляет задаток на р/с № 3012000006014 
в ОАО «АСБ «Беларусбанк», код банка – 795, УНП 
100973184, ОКПО 37372251, РУП «Отель «Минск»;

- подает заявление на участие в аукционе;
- заключает соглашение о правах и обязанно-

стях сторон в процессе подготовки и проведения 
аукциона;

- предоставляет копию платежного документа о 
перечислении задатка.

Помимо указанных документов:
- физическое лицо предъявляет документ, удо-

стоверяющий личность;
- индивидуальный предприниматель – копию 

свидетельства о государственной регистрации;
- юридическое лицо (резидент Республики 

Беларусь) – копию документа, подтверждающего 
государственную регистрацию; нерезидент – лега-
лизованные в установленном порядке копии учре-
дительных документов и выписку из торгового 

реестра страны происхождения (выписка должна 
быть произведена не ранее чем за 6 месяцев до 
даты подачи заявления на участие в аукционе) или 
иное эквивалентное доказательство юридического 
статуса в соответствии с законодательством стра-
ны происхождения, в заявлении сообщает о на-
хождении на территории Республики Беларусь 
представительства с указанием даты выдачи Ми-
нистерством иностранных дел Республики Бела-
русь разрешения на открытие представительства, 
номера и срока действия разрешения.

Представитель физического лица, индивидуаль-
ного предпринимателя, юридического лица предъ-
являет доверенность (документ, подтверждающий 
полномочия должностного лица) и документ, удо-
стоверяющий личность данного представителя.

Копии документов предоставляются без нота-
риального засвидетельствования.

Порядок оформления участия в аукционе: 
лицу, допущенному к участию в аукционе, органи-
затор аукциона выдает билет участника аукциона, 
в котором указывается порядковый номер, под ко-
торым данное лицо зарегистрировано.

При отсутствии у лица, желающего участвовать 
в аукционе, текущего (расчетного) счета в учреж-
дении банка, он должен быть открыт до подачи 
заявления на участие в аукционе и указан в заяв-
лении.

Порядок определения победителя аукциона: 
- торги проходят в форме открытого аукциона на 

повышение начальной цены и проводятся аукциони-
стом, определяемым организатором аукциона;

- аукцион продолжается до тех пор, пока по но-
вой объявленной аукционистом цене аукционный 
номер поднимает только один участник аукциона 
или пока не останется только один участник, 
предложивший наиболее высокую цену. Аукционист 
трижды называет цену, по которой продан предмет 
аукциона, и объявляет о продаже данного пред-
мета аукциона, а также сообщает номер участника 
аукциона, выигравшего аукцион по данному пред-
мету аукциона (далее – победитель аукциона).

Размер штрафа, уплачиваемый участником аук-
циона и(или) его победителем (приравненным к 
нему лицом) в случаях, предусмотренных законо-
дательством, составляет 10 000 000 рублей.

 Победитель аукциона (лицо, приравненное к 
победителю аукциона) в течение 3 рабочих дней 
со дня его проведения обязан в установленном 
порядке перечислить на расчетный счет арендо-
дателя сумму, за которую продан предмет аук-
циона, за вычетом внесенной им суммы задатка, 
а также возместить организатору аукциона за-
траты на его организацию и проведение, в том 
числе расходы, связанные с изготовлением и 
предоставлением участником документации, не-
обходимой для его проведения. Информация о 
затратах на организацию и проведение аукциона, 
порядке и сроках их возмещения доводится до 
сведения участников перед началом аукциона под 
роспись.

Договор аренды по результатам аукциона за-
ключается в течение 10 рабочих дней со дня про-
ведения аукциона.

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  О Т К Р Ы Т О Г О  А У К Ц И О Н А

Аукцион состоится 06.03.2014 в 10.00 по адресу: 220030, г. Минск, просп. Независимости, 11/1, 2 этаж, конференц-зал. 

Организатором аукциона является 

республиканское унитарное предприятие «Отель «Минск», 
находящееся по адресу: г. Минск, просп. Независимости, 11. 

НА АУКЦИОНЕ ВЫСТАВЛЯЕТСЯ ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА АРЕНДЫ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА:

Документы на участие в аукционе принимаются с 05.02.2014 по 03.03.2014 с 8.30 до 12.00, с 13.00 до 16.00, по адресу: г. Минск, просп. Неза-
висимости, 11/2, каб. 229. Документы, поданные после 16.00 03.03.2014, не рассматриваются.

1. Помещение № 208, арендуемой площадью 30,6 кв.м, на втором 
этаже в здании по просп. Независимости, 11/2 (литер Б 7/к), в г. Минске; 
с центральным отоплением, водо- и электроснабжением, телефони-
зацией; срок аренды – 3 года; начальная цена продажи – 657 900 руб-
лей; размер задатка – 65 750 рублей; целевое использование – раз-
мещение офиса; ставка арендной платы за 1 кв.м – 258 000 рублей.

2. Помещение № 309 арендуемой площадью 34,0 кв.м, на третьем 
этаже в здании по просп. Независимости, 11/2 (литер Б 7/к), в г. Минске; 
с центральным отоплением, водо- и электроснабжением, телефони-
зацией; срок аренды – 3 года; начальная цена продажи – 733 150 руб-
лей; размер задатка – 73 300 рублей; целевое использование – раз-
мещение офиса; ставка арендной платы за 1 кв.м – 258 000 рублей.

Телефоны для справок: (8-017) 209-92-78, (8-029) 642-52-64.

Каб стаць 
кан ды да там...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— І як вы да па маг лі вы ра шыць 
скла да ную сі ту а цыю?

— Да мя не звяр ну лі ся жы ха ры ад на-
го з да моў, раз ме шча ных на тэ ры то рыі 
акру гі. Ім ЖКГ вы да ла прад пі сан не — 
зняць усе акон ныя ра мы на бал ко нах. 
Спра ва ў тым, што на гэ тым участ ку 
да ро гі вель мі моц ны рух транс пар ту, 
лю дзі па ку ту юць ад моц на га шу му і за-
га за ва на га па вет ра... Па ча лі ся су до выя 
цяж бы, вы бар шчы кі звяр ну лі ся па да па-
мо гу да мя не. Мы вы ву ча лі праб ле му, 
су стра ка лі ся з прад стаў ні ка мі ЖКГ. 
Урэш це ў су дзе прый шлі да мі ра во га 
па гад нен ня. Жы ха рам гэ та га до ма да-
зво лі лі па кі нуць шклен не бал ко наў, але 
з умо вай — зра біць яго пад адзі ны фар-
мат. Гэ та за да во лі ла абод ва ба кі.

— Што ўво гу ле да ла вам ра бо та ў 
аб лас ным Са ве це дэ пу та таў, ча му на-
ву чы ла?

— Дэ пу тат, на мой по гляд, на ват ка-
лі ня ма вя лі кай коль кас ці зва ро таў да 
яго, не па ві нен ся дзець склаў шы ру кі. 
Трэ ба па ста ян на па цвяр джаць сваю 
пры сут насць і не аб ход насць у якас ці 
на род на га абран ні ка. У 2011 го дзе на 
тэ ры то рыі на шай акру гі, у па ла ца ва-
пар ка вым ан самб лі, мы пра вя лі на цы я-
наль ную фі ла тэ ліс тыч ную вы ста ву. Яна 
ра ней пра во дзі ла ся толь кі ў Мін ску, і 
адзі ны раз, упер шы ню, у на шым аб лас-
ным цэнт ры. Гэ та бы ло вель мі пры го жа. 
Пры еха лі гос ці з мно гіх кра ін за меж жа. 
На дру гое паў год дзе 2012 го да мы ар га-
ні за ва лі даб ра чын ную пад піс ку на спе-

цы я лі за ва ныя вы дан ні для вы ха ван цаў 
дзі ця чых да моў — ра за сла лі ліс ты на 
прад пры ем ствы і ар га ні за цыі воб лас-
ці з ад па вед най прось бай. Ад гук ну лі ся 
мно гія, і мы афор мі лі пад піс ку лі та раль-
на ў кож ны та кі дом. Пас ля бы ло шмат 
па дзяк. Мно гія ка за лі, што та кая фор ма 
да па мо гі для дзя цей больш ка рыс ная, 
чым, на прык лад, цу кер кі. Дзе цям жа 
па трэб на неш та та кое, што не толь кі 
пры но сіць за да валь нен не, але і ву чыць 
жыць у гэ тым све це.

— Ці бы ва лі ней кія праб ле мы пры 
вы ра шэн ні тых ці ін шых пы тан няў?

— Як толь кі прад стаў ля еш ся, што 
ты — дэ пу тат аб лас но га Са ве та, што 
ёсць зва рот вы бар шчы ка з кан крэт-
най праб ле май, ад каз ныя асо бы, кі-
раў ні кі заў сё ды рэ агу юць ім гнен на. 
Ні хто ні ко лі не ска заў, што ён за над та 
за ня ты.

— Вы зу сім ня даў на ўзна ча лі лі і 
аб лас ную ар га ні за цыю гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Бе лая Русь». Яе ра бо та 
так са ма скі ра ва на на лю дзей...

— У ме жах гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Бе лая Русь» мы ак тыў на пра во дзім 
роз ныя ак цыі. Асноў ная за да ча — ма-
ты ва ваць лю дзей, якія ўяў ля юць перс-
пек ты ву і бу ду чы ню на шай кра і ны. 
На прык лад, да 70-год дзя вы зва лен ня 
Го ме ля ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп-
ні каў пра вя лі па тры я тыч ную ак цыю, 
у якой быў за дзей ні ча ны цэ лы шэ раг 
уста ноў аду ка цыі Го ме ля. Школь ні кі 
на ве да лі аб лас ны му зей ва ен най сла-
вы, пры ня лі ўдзел у шмат лі кіх вік та-
ры нах, атры ма лі пры зы... Так са ма мы 

пад трым лі ва ем на стаў ні каў, вуч ні якіх 
ма юць вы дат ныя ад зна кі. Ле тась усім 
на стаў ні кам, якія па вы ні ках ЦТ пад-
рых та ва лі «100-баль ні каў», уру чы лі 
каш тоў ныя па да рун кі. Пры ня лі ўдзел у 
аб лас ным кон кур се пра фе сій на га май-
стэр ства «Леп шы кі раў нік уста но вы 
да школь най аду ка цыі Го мель скай воб-
лас ці». Дзе пе ра мож цам бы лі ўру ча ны 
па да рун кі ад аб лас ной ар га ні за цыі 
«Бе лая Русь».

— А якія пы тан ні для на род ных 
абран ні каў вы лі чы це най больш ак ту-
аль ны мі на перс пек ты ву?

— Без умоў на, нам трэ ба на ладж ваць 
больш цес ныя кан так ты са сва і мі вы-
бар шчы ка мі, у тым лі ку з да па мо гай су-
час ных элект рон ных тэх на ло гій. Сён ня 
вель мі прос та рэа лі за ваць, на прык лад, 
элект рон ны зва рот да дэ пу та та, на які 
мож на ад рэ ага ваць вель мі хут ка.

— Якія лю дзі, на ваш по гляд, па він-
ны іс ці ў дэ пу та ты?

— Я лі чу, гэ та па він ны быць лю дзі, 
якія пра фе сій на «ад бы лі ся», не ча-
га да сяг ну лі. Тыя, хто на аса біс тым 
пры кла дзе да ка заў, што яны ча гось-
ці вар тыя. Гэ та мо гуць быць мно гія з 
тых, хто сён ня кі руе ка лек ты ва мі, бо 
яны ра зу ме юць роз ні цу па між «ха чу» 
і «маг чы ма». У жыц ці заў сё ды трэ ба 
умець пра віль на рас ста віць пры яры-
тэ ты: дзе трэ ба — рас тлу ма чыць, дзе 
трэ ба — пай сці на кам пра міс, але ў 
кан чат ко вым вы пад ку знай сці «за ла-
тую» ся рэ дзі ну.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
Фо та аў та ра.

ШТО МО ЖА ДЭ ПУ ТАТ?

Га лоў нае — 
не «пе ра гнуць»

Ле тась на Шкло ўшчы не прай шло 
ска са ван не яшчэ 3 сель са ве таў. Іх 
спе цы я ліс ты і стар шы ні бу дуць вес ці 
вы яз ны пры ём гра ма дзян. За раз у 
ра ё не за ста ло ся 8 так зва ных ад мі-
ніст ра цый ных цэнт раў, але, хут чэй 
за ўсё, на ступ на га эта пу ап ты мі за-
цыі не па збег нуць. У Га ра дзец кім і 
Тал ка чоў скім сель са ве тах за раз на-
ліч ва ец ца кры ху больш чым па 1000 
ча ла век. І ка лі коль касць на сель ніц-
тва бу дзе змян ша ц ца, прый дзец ца 
раз гля даць пы тан не па ска са ван ні.

Тое, што рэ фор ма тэ ры та ры-
яль на га ўлад ка ван ня ад бы ва ец ца 
ба лю ча, хва люе ўсіх. Як ад зна чыў 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду па эка но мі цы, бюд жэ це і 
фі нан сах Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ, 
які так са ма пры няў удзел у се мі на-
ры, пы тан не ня прос тае ўжо толь кі 
та му, што за кра нае лё сы лю дзей. І 
пры яго вы ра шэн ні трэ ба кі ра вац ца 
прын цы пам: «Сем ра зоў ад ме рай і 
адзін — ад рэж».

— Сён ня не аб ход ны «збе ра галь-
ны» ва ры янт: жы ха роў у сель скай 
мяс цо вас ці за ста ец ца ўсё менш. Ка лі 
яны ка жуць, што ім цяж ка да бі рац ца, 
іх трэ ба па чуць. Сель скі Са вет — гэ та 
тое мес ца, ку ды ўсе ідуць, ня хай на-
ват прос та па гу та рыць. Трэ ба быць 
вель мі асця рож ны мі, каб ні чо га не 
па ла маць. Сён ня ад мі ніст ра цый на-
тэ ры та ры яль нае дзя лен не — не мая 
тэ ма ў пар ла мен це, але я вель мі хва-
рэю за яе ду шой, — пад крэс ліў ён.

Аб не аб ход нас ці дзей ні чаць асця-
рож на, па прын цы пе «не на шкодзь», 
шмат ка за ла і Свят ла на Ге ра сі мо віч. 
«Нам бы ло ці ка ва, як на пры кла дзе 
Шкло ўска га ра ё на рэа лі зу ец ца за ко-
на пра ект, — ад зна чы ла яна. — Та му 
гэ та і ма ні то рынг, і ву чо ба ад на ча со-
ва. На пра ца ва ны во пыт бу дзе ўзя ты 
на ўзбра ен не. Мы аб мяр ку ем яго на 
па ся джэн ні Са ве та па ўза е ма дзе ян-
ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван-
ня пры Са ве це рэс пуб лі кі — а ту ды 
ўва хо дзяць дэ пу та ты ад кож най воб-
лас ці».

Вы яз ны пры ём
Удзель ні кі се мі на ра змаг лі азна ё-

міц ца, як ідзе пра ца на мес цах. Аг ра-
га рад кі з двух па вяр хо вы мі бу дын ка-
мі вы гля да лі вель мі пры ваб на. Ча му 
б тут не жыць? Але ўраж ва ла ін шае. 
На ву лі цах я не ўба чы ла ні вод на га 
ча ла ве ка. Ма ро зу спа ло ха лі ся? Ці 
ўсе да ад на го бы лі на пра цы? Але 
ж ка лі так пус та у аг ра га рад ках, то 
што ка заць пра вёс кі? І хто з іх сы-
шоў пер шым: лю дзі ці са цы яль на 
знач ныя аб' ек ты — яшчэ спрэч нае 
пы тан не.

Аг ра га ра док Ста ра сел ле ў 
Шклоў скім ра ё не — адзін з буй ных. 
Га лоў ны спе цы я ліст Алек санд рый-
ска га сель вы кан ка ма Ва лян ці на Да-
ра фе е ва вя дзе вы яз ны пры ём гра ма-
дзян двой чы на ты дзень. Стар шы ня 
Алек санд рый ска га сель ска га Са ве та 
Аляк сандр Шарс тнёў «дзя жу рыць» 
па аў то рках і чац вяр гах праз ты-
дзень. Біб лі я тэ ка, клуб — усё тут, 
по бач. Толь кі бы ло б больш на вед-
валь ні каў! За той час, што мы зна хо-
дзі лі ся ў «фі лі яле» Алек санд рый ска-

га сель ска га Са ве та, ні адзін жы хар 
на ват но са сю ды не па ка заў.

Ад Ста ра сел ля да Вя лі ка га Мяж ні-
ка, дзе зна хо дзіц ца ад мі ніст ра цый ны 
бу ды нак Алек санд рый ска га сель са-
ве та, 7 кі ла мет раў. У ад ным па мяш-
кан ні зна хо дзіц ца ўся мяс цо вая ўла-
да — пра хо дзяць рэ гіст ра цыі гра ма-
дзян скіх шлю баў, ад бы ва юц ца се сіі 
дэ пу та таў, па ся джэн ні сель вы кан ка-
ма. Пла ну ец ца ар га ні за ваць пры ём 
гра ма дзян яшчэ і ў вёс цы Ула на ва. 
Кі раў нік спра ва мі Алек санд рый ска га 
сель вы кан ка ма Жан на Бы ка ва дэ-
ман струе пра цу аў та ма ты за ва най 
ін фар ма цый най сіс тэ мы «Мяс цо выя 
Са ве ты дэ пу та таў».

— Гэ та сіс тэ ма нам вель мі да па ма-
гае, — ка жа яна. — Мы пад клю ча ны 
да рэ гіст ра на сель ніц тва, аб мень ва-
ем ся ін фар ма цы яй, ба чым усе да ныя 
па ЗА ГСе — коль кі на ра дзі ла ся ча ла-
век ці па мер ла. Знач на па ско ры ла ся 
і пра цэ ду ра вы да чы да ку мен таў.

— Шклаў ча не — ма лай цы, — ка-
жа Свят ла на Ге ра сі мо віч. — Доб ра 
па пра ца ва лі і з Мі ніс тэр ствам ін фар-
ма цыі, і з рас пра цоў шчы ка мі сіс тэ мы 
АІС. Аб сель скіх Са ве тах на огул доб-

рае ўра жан не. Яны раз мя шча юц ца ў 
пры го жых ад мі ніст ра цый ных бу дын-
ках, там пра цу юць во пыт ныя кад-
ры. Ура зі ла, што лю дзі не абы яка ва 
ста вяц ца да сва ёй спра вы, уно сяць 
пра па но вы ў за ко на пра ект аб ад мі-
ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ным дзя-
лен ні, імк нуц ца вы ра шаць пы тан ні, 
над які мі трэ ба пра ца ваць на ап ты-
мі за ва ных тэ ры то ры ях. Мы так са ма 
бу дзем уно сіць свае пра па но вы.

«Аб гэ тым трэ ба ка заць»
Гэ тую фра зу ад Свят ла ны Ге ра сі-

мо віч мож на бы ло па чуць не ад ной чы. 
Яе ці ка ві ла, з які мі скла да нас ця мі пры-
хо дзі ла ся су ты кац ца пас ля ска са ван ня 
сель са ве таў. На по гляд Мі ха і ла Паў-
ло ві ча, аб' яд нан не сель гас прад пры-
ем стваў вя дзец ца без улі ку тэ ры то-
рый са міх сель са ве таў. А трэ ба бы ло 
б ацэнь ваць іх ме жы пе рад тым, як 
па чы наць аб' яд наль ныя пра цэ сы. Не 
вы ра ша на пы тан не і з тым, які мі па-
він ны быць сель вы кан ка мы па коль-
кас ці су пра цоў ні каў. Па куль кож ны 
вы ра шае гэ та сам для ся бе, а трэ ба, 
каб быў узор, кан крэт ныя ліч бы, якія 
б ага вор ва лі ся ў за леж нас ці ад мяс-
цо вас ці, ад коль кас ці жы ха роў. Яшчэ 
ад но не па ра зу мен не, з якім прый шло-

ся су тык нуц ца, — гэ та не маг чы масць 
ажыц цяў лен ня на мес цах не ка то рых 
жыц цё ва знач ных ад мі ніст ра цый ных 
пра цэ дур. Рэ гіст ра цыю на ра джэн ня 
ці смер ці на вы яз ным пры ёме вы ка-
наць не маг чы ма! Па трэб на гер ба вая 
пя чат ка і на яў насць блан каў стро гай 
спра ва здач нас ці, а ў «па ля вых» умо-
вах гэ та не пра ду гле джа на.

Шмат вы сіл каў па тра буе і на вя-
дзен не па рад ку на тэ ры то ры ях сель-

са ве таў. На дум ку Мі ха і ла Паў ло ві ча, 
па куль гас па дар чыя функ цыі бу дуць 
ля жаць на сель вы кан ка ме, ляг чэй 
не ста не. За раз стар шы ня па ві нен 
ра зам з су пра цоў ні ка мі зай мац ца 
аб кош ван нем на се ле ных пунк таў 
за мест та го, каб зай мац ца больш 
ка рыс ны мі спра ва мі. Ча му б не пе-
ра клас ці гэ тыя аба вяз кі на ЖКГ?

— За ко на пра ект аб ад мі ніст ра-
цый на-тэ ры та ры яль ным па дзе ле РБ 
жыц цё ва знач ны для кож на га жы ха-
ра кра і ны, — ад зна чы ла Святлана 
Герасімовіч пад час пад вя дзен ня вы-
ні каў се мі на ра. — Мы на ве да лі тыя 
сель са ве ты, якія ёсць, і тыя, што бы лі 
ска са ва ны, па гля дзе лі, як на сель ніц-
тва за бяс печ ва ец ца ўсім не аб ход ным. 
Ура жан ні са мыя ста ноў чыя. Маё глы-
бо кае мер ка ван не: ап ты мі за цыю трэ ба 
пра во дзіць. Мы не па він ны ра біць «два 
кро кі на зад», ка лі жыц цё ідзе на пе рад. 
Але трэ ба ўсё пад лі чыць, пра ду маць, 
уз ва жыць. Мо жа, дзе спат рэ біц ца, 
марш рут ку пус ціць, кра му па кі нуць 
— гэ тыя пы тан ні па він ны быць вы ра-
ша ны. Трэ ба на вед ваць кож ную вёс ку, 
кож ны пра цоў ны ка лек тыў сель са ве-
та, які ска соў ва ец ца, рас тлу ма чыць, 
на вош та гэ та ро біц ца, якая ад гэ та га 
ка рысць. Ка лі ўсе лю дзі су праць — аб'-
яд нан не не па трэб на. У Мін скім ра ё не 
быў вы па дак, ка лі сель са вет за стаў ся 
толь кі та му, што лю дзі да ка за лі: іх тэ-
ры то рыя бу дзе раз ві вац ца. У іх бы лі 
вель мі пе ра ка наў чыя ар гу мен ты, і ім 
па ве ры лі. Так што быць сель са ве ту 
ці не, шмат у чым за ле жыць ад жы-
ха роў, ад іх жа дан ня раз ві ваць вёс ку, 
а не ста віц ца да ўся го толь кі з пунк ту 
гле джан ня спа жыў ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

У нашу рэ дак цыю па сту піў ліст ад імя прад-
стаў ні коў кам па ніі, якія на зы ва юць яе «За 
еў ра пей скую Мас тоў шчы ну». Па ве дам ля-
ец ца, што «ак ты віс ты ру ху «За Сва бо ду» 
звяр ну лі ся да ўсіх дэ пу та таў Мас тоў ска га 
рай са ве та з прось бай пра да ста віць вы бар-
шчы кам і гра мад скас ці вы ні кі сва ёй 4-га до-
вай пра цы ў ра ён ным Са ве це». Бо, на дум ку 
прад стаў ні коў гэ тай кам па ніі, «ні вод ны з 
на род ных абран ні каў за ўсе 4 га ды дэ пу тац-
кай дзей нас ці не пра во дзіў су стрэч з вы-
бар шчы ка мі і не ін фар ма ваў свой элек та рат 
аб дэ пу тац кай дзей нас ці на ка рысць го ра да 
Мас ты і рэ гі ё на». Ад нак, па ве дам ля ец ца ў 
ліс це, «Мас тоў скі ра ён ны Са вет дэ пу та таў 
вяр нуў прад стаў ні кам гра мад скай кам па ніі 
зва ро ты, скі ра ва ныя да дэ пу та таў, з ад ка-
зам «па да дзе ным ад ра се не зна хо дзіц ца».

Ін фар ма цыя та ко га змес ту, да рэ чы, ужо зме-
шча на ў шэ ра гу СМІ і рас паў сю джа на ў ін тэр нэ-
це. Ад нак па коль кі сло ва са мім дэ пу та там, якіх 
па пра ка юць у бяз дзей нас ці і на ват на зы ва юць 
лай да ка мі, у гэ тых пуб лі ка цы ях не пра да стаў-
ле на, гэ та зро бім мы. Су бя сед нік на ша га ка рэс-
пан дэн та — стар шы ня Мас тоў ска га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Ва ле рый ТА БА ЛА.

— Перш за ўсё ад зна чу, што пра гэ тую гра-
мад скую кам па нію на Мас тоў шчы не не бы ло 
чу ваць з мая 2010 го да, ка лі пра хо дзі лі вы ба-
ры ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў. І на пра ця гу 
прак тыч на ўся го тэр мі ну паў на моц тваў ра ён на-
га Са ве та гэ та га склі кан ня — ні я кіх зва ро таў, 
пра па ноў па вы ра шэн ні тых ці ін шых праб лем 
на ша га рэ гі ё на ад іх не па сту па ла. І рап там, ка лі 
рас па ча ла ся но вая вы бар чая кам па нія, вы ра-
шы лі ся бе пра явіць. Але як гэ та ро біц ца?

Зва ро ты да ўсіх дэ пу та таў бы лі да стаў ле ны 
на рач ным па ад ным ад ра се — у бу ды нак рай-

вы кан ка ма і ра ён на га Са ве та дэ пу та таў. І тым 
дэ пу та там, чые ка бі не ты тут зна хо дзяц ца (у тым 
лі ку і мне), іх пад рос піс уру чы лі. Быў да дзе-
ны ад каз, што, згод на з ар ты ку лам 21 За ко на 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ста ту се дэ пу та та мяс-
цо ва га Са ве та дэ пу та таў», дэ пу тат ад каз ны і 
пад спра ва здач ны пе рад вы бар шчы ка мі. Зва рот 
па сту піў ад чле на ру ху «За Сва бо ду» з ука зан-
нем проз ві шча, імя і імя па баць ку, го да на ра-
джэн ня і ад ра са: (г. Мас ты, аба ненц кая скры ня 
№ 17). Не зра зу ме ла, на тэ ры то рыі якой вы-
бар чай акру гі пра жы вае аў тар зва ро ту і ка му 
з дэ пу та таў на яго ад каз ваць.

Што ж да ты чыц ца вяр тан ня за яў ні ку шэ ра гу 
зва ро таў, то ні хто ад іх атры ман ня не ўхі ляў ся. Як 
вя до ма, з уся го дэ пу тац ка га кор пу са мяс цо ва га 
Са ве та толь кі стар шы ня пра цуе на па ста ян най 
асно ве. А ўсе ін шыя су мя шча юць пра цу ў ор га не 
прад стаў ні чай ула ды са сва ёй пра фе сій най дзей-
нас цю ў са мых роз ных сфе рах. Та му і не су стрэ-
лі ся яны на рач на му ў вы шэй зга да ным бу дын ку ў 
той дзень. І зва ро ты, зра зу ме ла, бы лі вер ну ты.

— «Ні вод ны з на род ных абран ні каў не 
пра во дзіў су стрэч з вы бар шчы ка мі»... Ваш 
ка мен та рый?

— Ад ка жу на аса біс тым пры кла дзе, бо з'яў ля ю-

ся не толь кі кі раў ні ком ра ён на га Са ве та, але і дэ пу-
та там. Што ме сяч на ў мя не ад бы ва ец ца 5-6 су стрэч 
з вы бар шчы ка мі. Пры чым не толь кі ў вы зна ча ныя 
гра фі кам дні пры ёму, але і ў ін шыя. Акра мя та го, 
дэ пу та ты ўдзель ні ча юць у вы яз ных пры ёмах гра-
ма дзян, што ар га ні зу юц ца ў сель са ве тах, на ба зе 
прад пры ем стваў і ар га ні за цый. Усе пы тан ні, што 
ўзні ма юц ца на та кіх су стрэ чах, бя руц ца да раз гля-
ду і, па маг чы мас ці, вы ра ша юц ца.

Та кім чы нам, су стрэч з вы бар шчы ка мі ха пае. 
Пры гэ тым пы тан няў з ця гам ча су мо жа ста на-
віц ца менш. На прык лад, па доб ра ўпа рад ка ван ні 
го ра да: ця пер ужо ня ма той «ус пыш кі» зва ро-
таў, што на зі ра ла ся спа чат ку, бо лю дзі ўба чы лі 
рэ аль ныя вы ні кі пра цы ра ён най ула ды.

А ін шыя пы тан ні, на ад ва рот, мо гуць аб васт-
рац ца. Ле тась, на прык лад, ад бы ва лі ся зме ны 
ў ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ным упа рад ка-
ван ні Мас тоў ска га ра ё на, звя за ныя са ска ра-
чэн нем коль кас ці сель скіх Са ве таў. Пры гэ тым 
чле ны ча ты рох ра бо чых груп, ся род якіх бы лі і 
дэ пу та ты, су стра ка лі ся з людзь мі лі та раль на ў 
кож ным на се ле ным пунк це. Ці ка ві лі ся мер ка-
ван ня мі мяс цо вых жы ха роў і імк ну лі ся пры няць 
ме ры па пы тан нях, што іх хва лю юць.

— Ці мно гія сён няш нія дэ пу та ты ма юць 
на мер зноў ба ла ці ра вац ца ў ра ён ны Са вет?

— Ужо ві да воч на, што ў не ка то рых вы бар чых 
акру гах бу дуць ін шыя дэ пу та ты, але боль шая 
част ка скла ду ця пе раш ня га ра ён на га Са ве та 
пра доў жыць пра цу і ў на ступ ным склі кан ні. Ка лі 
б гэ тыя лю дзі іг на ра ва лі свае дэ пу тац кія аба вяз кі 
і бяз дзей ні ча лі, хто б іх вы лу чаў? Да рэ чы, леп-
шыя прад стаў ні кі дэ пу тац ка га кор пу са на роў ні з 
пе ра да ві ка мі вы твор час ці за но сяц ца на ра ён ную 
Дош ку па ша ны, а імя дэ пу та та ра ён на га Са ве та, 
стар шы ні СВК «Азя ран скі» Ула дзі мі ра ШУЛЬ ГА-
ЧА за не се на ў Кні гу Сла вы Мас тоў ска га ра ё на.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

СЕЛЬ СКАЯ ЎЛА ДА СЕЛЬ СКАЯ ЎЛА ДА МЯ НЯЕ «ПРА ПІС КУ»МЯ НЯЕ «ПРА ПІС КУ»

Не па ра зу мен не, з якім 
прый шло ся су тык нуц-

ца, — гэ та не маг чы масць 
ажыц цяў лен ня на мес цах 
не ка то рых жыц цё ва знач-
ных ад мі ніст ра цый ных 
пра цэ дур.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

УМЕЦЬ «ПРА ЦА ВАЦЬ» 
НА ВЫ БАР ШЧЫ КА

Ге надзь ГРЫЦ КЕ ВІЧ, стар шы ня па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
дзяр жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг ла-
мен це вы ка заў сваё мер ка ван не на конт змен у вы бар чым 
за ка на даў стве:

— Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія, прад стаў ні кі дэ пу тац ка га 
кор пу су на пра ця гу пэў на га ча су рых та ва лі за ко на пра ект па зме-
нах і да паў нен нях у Вы бар чы ко дэкс — з 8 снеж ня мі ну ла га го да 
ён ужо пра цуе. І сён ня — вель мі хут ка пас ля пры няц ця — пра во-
дзіц ца вы бар чая кам па нія ў но вым фар ма це і па но вых пра ві лах. 
Якас ныя зме ны мы пры ма лі яшчэ ў 2010 го дзе — та ды бы ло 
больш за 150 змя нен няў і да паў нен няў, і яны бы лі іс тот ны мі. 
Апош нія па праў кі ў вы бар чае за ка на даў ства, пры ня тыя ня даў на 
з улі кам во пы ту пра вя дзен ня ра ней шых прэ зі дэнц кіх і пар ла-
менц кіх вы ба раў, так са ма вель мі сур' ёз ныя.

Знач най на зваў бы зме ну, якая ты чыц ца фі нан са ван ня пе рад-
вы бар най кам па ніі. Так, ра ней гро шы да ва лі са мо му кан ды да ту, 
ця пер жа акру го выя ка мі сіі атрым лі ва юць фі нан са вую пад трым ку і 
за тым раз мяр коў ва юць срод кі па ўчаст ко вых ка мі сі ях. Я лі чу, што 
та кім чы нам су ма, якая вы дзя ля ец ца з бюд жэ ту рэс пуб лі кі на пра-
вя дзен не ўсёй кам па ніі, хут чэй дой дзе па сва ім пры зна чэн ні — ка-
мі сіі бу дуць на кі роў ваць гэ тыя гро шы ў ад па вед нас ці з Вы бар чым 
ко дэк сам. На мой по гляд, гэ та вель мі іс тот ная па праў ка.

Што ты чыц ца фон даў, ду маю, на вы ба рах у мяс цо выя Са ве ты іх 
на ват утва раць не трэ ба. Лю дзі з ад ной мяс цо вас ці ве да юць ад но 
ад на го. Ка лі там ёсць ча ла век, які пра явіў ся бе з доб ра га бо ку, то 
за яго ўсё на сель ніц тва пра га ла суе! На вош та та ды гэ тыя фон ды 
ар га ні зоў ваць? Але на огул сам па ды ход — ка лі срод кі да юц ца ка мі-
сіі — я пад трым лі ваю. Гэ та зроб ле на вель мі свое ча со ва. Акру го вая 
ка мі сія да ня се да вы бар шчы ка ўсе бія гра фіч ныя да ныя кан ды да та 
ў дэ пу та ты, ма лень кія тэ зі сы яго пра гра мы — у тым лі ку рас ка жуць, 
ці бы ла су дзі масць у ча ла ве ка, які хо ча быць дэ пу та там, за кошт ча-
го ён жы ве. Ра ней мы іш лі на вы ба ры і толь кі там (ча го ўтой ваць?) 
ба чы лі, за ка го нам трэ ба бу дзе га ла са ваць. Та му што не кож ны 
кан ды дат у дэ пу та ты да но сіць сваю ін фар ма цыю — для гэ та га трэ-
ба быць вель мі ак тыў ным, мець доб рую гру пу пад трым кі.

Што ты чыц ца бай ко ту вы ба раў, то гэ тая за ба ро на — свое-
ча со вая. Уду май це ся: за кошт гро шай па дат ка пла цель шчы каў 
— усіх нас — да зва ля ла ся бай ка та ваць вы ба ры! Гэ та зна чыць, 
ча ла век рэ гіст ру ец ца кан ды да там, а за тым у пра гра мах па ра-
дыё і тэ ле ба чан ні, у ліс тоў ках за клі кае да бай ко ту. Сён ня ў гэ тай 
сі ту а цыі па стаў ле на кроп ка.

Я пе ра ка на ны, што мы ўсе ра зам па він ны ў лю бым пра цэ се 
ўдзель ні чаць больш ак тыў на. Тым больш у вы ба рах: нам бу да-
ваць гэ тае жыц цё. І дэ пу тат — гэ та не пра фе сія, а ў ней кім сэн се 
твар дзяр жа вы. Ён пры хо дзіць пра ца ваць на гра мад скіх па чат ках, 
удзель ні чае ў рас пра цоў цы пра грам, у гра мад скім са ма кі ра ван ні, 
у доб ра ўпа рад ка ван ні свай го мік ра ра ё на. Трэ ба ўмець «пра ца-
ваць» на вы бар шчы ка — гэ та вель мі ня прос тая спра ва і ў той жа 
час вель мі га на ро вая. Я лі чу, што трэ ба прый сці на вы ба ры ўсім, 
та му што мы аба вя за ны вы ка наць свой кан сты ту цый ны аба вя зак.

ЛІСТ З КА МЕН ТА РЫ ЕМ

Мы бяз дзей ні чаем? Ня праў да!

Стар шы ня Мас тоў ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ва ле рый Та ба ла (у цэнтры) з дэпутатам Гродзенскага 
абласнога Савета Мікалаем Лісаем і дэпутатам раённага Савета Янінай Дземянковай.
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